;:%,vieﬂik Klasa 5 Konkurs 2016

Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzieé¢ na pytania dotyczace obserwaciji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 1.

Co sie kryje w aspirynie?

4 ™
L Wykonanie
/{K/ doswiadczenia trwa [przygotuj: \
( okoto 1-2 dni. e 2 szklanki lub 2 niewielkie stoiki
S — J e 4 tabletki najzwyklejszej aspiryny, bez
Ve ~ zadnych dodatkéw i nie musujgcej
Potrzebna jest pomoc * wqde z krang :
h osoby dorostej. o 2 !IStkI recznika papierowego
) o lyzke stotowg lub widelec

\———— Y, ( gumke recepturke j

Uwaga: nie jedz i nie polykaj tabletek aspiryny. Majg one stuzy¢ jedynie do przeprowadzenia
doswiadczenia!

Zadanie:

Potéz tabletki aspiryny na listku recznika papierowego i rozgnie¢ je tyzkg lub widelcem. W razie
potrzeby popros osobe dorostg o pomoc.

2. Zagotuj wode w czajniku i wypetnij szklanke do potowy wodg z czajnika.

3. Wrzu¢ wszystkie rozgniecione tabletki aspiryny do szklanki i mieszaj energicznie przez ok. 3 minuty.
Uwazaj, by nie rozchlapa¢ wody. o

4. Przyjrzyj sie mieszaninie w szklance. Niektore tabletki moga rozpusci¢ sie f\‘\:\y/iﬁ
niecatkowicie, ale nie wptynie to na wynik doswiadczenia. Przyjrzyj sie uwaznie "“"’\“" - *‘\(\
nierozpuszczonym czesciom tabletek — czy kawalki te sg matowe, czy potyskujgce? T ]

5. W drugiej szklance umies¢ listek recznika papierowego i umocuj go za pomocg gumki }‘
recepturki, tak jak na rysunku. ( —

Eksperyment:

1. Roztwdr z pierwszej szklanki przelej przez recznik papierowy, natozony na drugg szklanke. Jesli cata
ciecz nie zmiesdci sie od razu, to odczekaj chwile, az poziom cieczy na reczniku opadnie i wtedy dolej
pozostatg czesc.

2. Po wlaniu catej cieczy odczekaj do momentu, w ktérym na reczniku pozostang tylko nierozpuszczone
czesci tabletek.

3. Zdejmij ostroznie gumke recepturke, tak aby recznik z resztkami tabletek nie wpadt do szklanki. Zdejmij
recznik papierowy ze szklanki. Recznik juz ci sie nie przyda i mozesz go wyrzuci¢ do kosza.

4. Przenie$ szklanke z cieczg w jakie$ chtodne miejsce, az wystygnie. Nie wkladaj jej jednak ani do
lodéwki, ani do zamrazalnika. Nie wystawiaj jej takze na mréz.

5. Po ostygnieciu wstaw szklanke do lodoéwki lub piwnicy na catg noc.

6. Nastepnego dnia sprawdz, czy na dnie co$ powstato.

7. Jesli zauwazytes, ze w szklance powstaty kawatki ciata statego, mozesz przerwaé doswiadczenie. Jesli
w szklance jest nadal tylko ciecz, wstaw jg z powrotem w chtodne miejsce na kolejne 3-6 godzin.

8. Przygladnij sie tym statym kawatkom przez szklanke. Mozesz takze sprobowaé ostroznie je wyciagngé

tyzeczka.

Uwaga: Po obejrzeniu kawatkdéw ciata statego mozesz je ponownie umiesci¢ w szklance. Eksperyment mozesz
pozostawic jeszcze na kilka dni.
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Obserwacja:
1. Jakiego koloru sg kawatki ciata statego, ktére powstaty w szklance?
2. Czy sg one matowe czy potyskujgce?
3. Czy bylo wida¢ réznice pomiedzy nierozpuszczong czescig tabletki, obserwowang dzieh wczeéniej,
a kawatkami ciata statego powstatymi na dnie szklanki w trakcie eksperymentu?

Komentarz:

W doswiadczeniu uzyto aspiryny, czyli kwasu acetylosalicylowego. Jest to popularne lekarstwo
0 dziataniu przeciwbdlowym, przeciwgorgczkowym i przeciwzapalnym. Dawniej lek ten otrzymywano z kory
wierzby biatej. Obecnie jest on produkowany w laboratoriach farmaceutycznych na catym swiecie.

Gdy rozgnieciona aspiryna zostata wrzucona do gorgcej wody, znaczna jej czes¢ ulegta rozpuszczeniu.
W niektorych tabletkach zawarta jest nie tylko substancja aktywna (ta, ktéra wspomaga leczenie), czyli kwas
acetylosalicylowy, ale umieszczane sg tam takze substancje pomocnicze, takie jak skrobia czy talk, a czasem
takze substancje poprawiajgce smak. Wszystko to tworzy tzw. mase tabletkowg, ktéra nie zmienia wiasciwosci
leczniczych aspiryny. Jest ona dodawana do aspiryny po to, by mozliwe byto zrobienie tabletek o odpowiedniej
wielkoséci, ksztatcie i twardosci. Substancije te jednak nie zawsze fatwo rozpuszczajg sie w wodzie.

Czysty kwas acetylosalicylowy wyizolowany z tabletek aspiryny wystepuje w postaci biatych,
krystalicznych (potyskujgcych) igietek, ktére moga byé ze sobg pozlepiane. W czasie trwania eksperymentu
zaszedt proces zwany krystalizacjg. Krystalizacja z mieszaniny polega na wydzieleniu z niej skfadnika statego
w postaci krysztatkow. Postawienie szklanki z roztworem aspiryny w wodzie w zimnym miejscu miato za
zadanie przyspieszenie procesu krystalizacji.
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Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzieé¢ na pytania dotyczace obserwaciji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 2.

Thuszcze ﬁrz ygotui: \
e szklany stoiczek z zakretkg o pojemnosci

7 ~N wiekszej niz 200 ml
o Podczas doswiadczenia * sz.klanke
j mozna sie poplamié. o lyzke . _
o 3 tyzki oleju roslinnego lub oliwy z oliwek
\— J e 3 tyzki smalcu
- N e wode z kranu
, e jedng, malg tabletke nadmanganian potasu
Potrzebna jest pomoc (KMnO,) (do kupienia w kazdej aptece)
] osoby dorostej. « malg patelnie lub rondelek
\: ) o litrowy stoik
e zegarek
e kuchenke do podgrzewania
Kiyﬁeczke /
Zadanie:
1. Popros osobe dorostg o pomoc w przygotowaniu roztworu KMnO, (nadmanganianu potasu).
2. Zagotuj wode w czajniku.
3. Do litrowego stoika wlej ok. pdt litra gorgcej wody z czajnika i dopetnij stoik ok. pdt litra zimnej wody
— z kranu. Wrzu¢ po6t tabletki nadmanganianu potasu. Jesli masz nadmanganian w krysztatkach wrzu¢ do
stoika 3-4 krysztatki. Mozesz je nabraé na czubek matej tyzeczki.
4. Na niewielkiej patelni lub w rondelku roztop 3 tyzki smalcu. Ogrzewanie przerwij w chwili, gdy smalec

catkowicie sie roztopi.

Eksperyment 1:

1. Do matego stoiczka wlej ok. pot szklanki roztworu nadmanganianu potasu.
2. Przyjrzyj sie doktadnie, jaki kolor ma roztwor.
3. Dodaj 3 tyZki oleju roslinnego lub oliwy z oliwek.
4. Zakreé stoiczek.
5. Potrzagsaj energicznie przez ok. 2 minuty.
6. Przelej ciecz do szklanki.
Obserwacja:
1. Jak zmienit sie kolor roztworu nadmanganianu potasu?
2. Jak zmienit sie kolor ttuszczu?

Eksperyment 2:

1.

2.
3.
Fal
5.

Doktadnie umyj stoiczek.

WiIej do niego po6t szklanki roztworu nadmanganianu potasu.
Dodaj 3 tyzki roztopionego smalcu.

Zakrec¢ stoiczek.

Wstrzgsaj energicznie przez ok. 2 minuty.

Obserwacja 2:

1.

Czy kolor roztworu nadmanganianu potasu ulegt takiej samej zmianie jak w eksperymencie 17?
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Komentarz:

Tluszcze sa, obok biatek i cukréw, gtéwnymi skfadnikami pokarmowymi. Ttuszcze sg zbudowane z tzw.
kwasow ttuszczowych. Zywe organizmy gromadzg nadmiar energii w postaci tluszczéw. Sg one ,paliwem”
potrzebnym do sprawnego funkcjonowania kazdej komorki, ale petnig tez inne bardzo wazne funkcje. Dzieki
podskérnej warstwie ttuszczu zwierzeta sg chronione przed utratg ciepta, a organy wewnetrzne obudowane
warstwg tluszczu sg chronione przed uszkodzeniami. Dzieki obecnosci ttuszczy w organizmie mozliwy jest
transport niektérych witamin takich jak: A, D, E, K. Wspomagajg one takze magazynowanie wapnia w kosciach
i zebach, co jest bardzo wazne, poniewaz kosci sg wtedy mocne, a zeby zdrowe.

Tluszcze powstajg z kwaséw ttuszczowych nasyconych i nienasyconych. Nasycone kwasy
ttuszczowe w warunkach normalnych wystepujg zwykle w postaci statej, a nienasycone — w postaci ciektej, cho¢
czasem mogg wystepowaé takze w formie utwardzanej (np. margaryny). W skiad ttuszczu wieprzowego
(smalcu) i masta (wyrabianego z mleka krowiego) wchodzg przede wszystkim kwasy nasycone. Spozywanie ich
w duzej ilodci moze prowadzi¢ do wielu chordb takich jak otyto$é, miazdzyca czy nadcisnienie. Zdrowszymi
ttuszczami sg te pochodzace od roslin (np. oleje roslinne) oraz od ryb (np. tran). Zawierajg one przede
wszystkim kwasy nienasycone, ktdre sg niezbedne dla cztowieka, ale nie moga by¢ wytwarzane przez nasz
organizm.

Podczas eksperymentu przeprowadzona zostata reakcja, dzieki ktérej mozliwe byto rozréznienie
ttuszczy zawierajgcych duze ilosci kwaséw nasyconych od tluszczéw z przewagg kwasdw nienasyconych.
Odbarwienie roztworu nadmanganianu potasu $wiadczy o obecnosci duzej ilosci kwaséw nienasyconych. Ten
efekt mozna bylo zauwazy¢ w przypadku oleju roslinnego lub oliwy z oliwek. Ttuszcze same z siebie nie
mieszajg sie z woda, dlatego w doswiadczeniu trzeba byto energicznie potrzgsac stoikiem zawierajgcym ttuszcz
i roztwér nadmanganianu potasu. Podczas reakcji roztworu nadmanganianu potasowego z tluszczem
roslinnym, kolor roztworu zmienit sie z fioletowego na brgzowy. Efekt ten nie byt widoczny dla smalcu, ktéry
zawiera bardzo duzo kwasow nasyconych.
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Po wykonaniu doswiadczenia spréobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 3.

Rozpylacz ﬂrzygotuj: \

e plastikowg stomke do napojow,

Eksperyment najlepiej najlepiej z harmonijkg
S | wykonywac nad zlewem ® szklanke
RAAS S SAAN lub umywalka. e wode zdatng do picia
e umywalke
Zadanie 1: e linijke
1. Napetnij szklanke wodg do petna. e male nozyczki (najlepiej do paznokci)
2. Wi6z stomke do wodly. \ )

3. Co musisz zrobi¢, aby napi¢ sie wody?

Zadanie 2:

1. Odetnij kawatek stomki o dtugosci okoto 4 cm. Jesli stomka posiada harmonijke, odetnij wtasnie ten
kawatek, ktéry zawiera harmonijke.

2. Odmierz od jednego konca stomki 4 cm i natnij stomke w tym miejscu, (7
nie przecinajac jej jednak catkowicie. Odegnij stomke dwoma rekami,
tak jak na rysunku obok. Pomiedzy jej dtuzszym i krétszym kawatkiem
powinien powsta¢ otworek, ale oba kawatki powinny by¢ ciagle
potgczone.

Eksperyment:

1. Dopetnij szklanke woda. Zegnij stomke, jak na rysunku powyzej i widz jej krotszy kawatek do wody
w szklance. Uwazaj, aby nie rozerwa¢ stomki.

2. Przesun stomke do $cianki szklanki, tak aby krotki kawatek stomki opart sie
0 nig, a otworek pomiedzy krotszym i dluzszym kawatkiem stomki znalazt sie tuz
nad krawedzig szklanki.

3. Docisnij stomke do scianki szklanki, tak aby nieco zmniejszy¢ kat pomiedzy
dtugim i krétkim kawatkiem stomki (patrz rysunek obok).

4. Bardzo energicznie dmuchnij przez stomke. Mozesz probowac kilka razy.
Uwaga: jesli zamiast rozpylania wody nad szklanka, woda bulgocze w szklance
lub powstaje gwizd, nalezy nieco zmniejsza¢ lub zwieksza¢ kat pomiedzy
krotkim, a dilugim kawatkiem stomki. Jesli w dalszym ciggu nie mozna osiggngc¢
rozpylenia, nalezy skroci¢ mniejszy kawatek stomki o 0,5 cm. To do$wiadczenie
wymaga kilku prob.

Obserwacja:
1. Czy udalo ci sie rozpyli¢ wode?
2. W jaki sposdb woda wydostaje sie ze szklanki na zewnatrz?

Komentarz:

Po wiozeniu stomki do napoju, na obu kohcach stupka powietrza znajdujgcego sie w stomce panuje
takie samo cisnienie. Gdy mamy ochote napi¢ sie czego$ przez stomke, wysysamy ze stomki powietrze. Kiedy
ilos¢ powietrza w stomce maleje, powstaje podcisnienie, ktére powoduje zasysanie napoju w gore stomki.
Podcisnienie to cisnienie mniejsze od ciSnienia otaczajgcego powietrza.

Podczas energicznego dmuchania, powietrze w stomce porusza sie z bardzo duzg szybkoscig. Gdy
powietrze sie porusza to réwniez zmniejsza sie jego cisnienie. Powoduje to zatem zmniejszenie cisnienia
powietrza w otworku pomiedzy krétkim i diugim kawatkiem stomki. W tym przypadku takze powstaje
podcisnienie. Powoduje ono zassanie wody ze szklanki do gory. Woda wydostajgca sie przez otworek
napotyka na silny strumien powietrza przemieszczajgcy sie prostopadle do stupka wody. Powoduje to
rozpylenie wody na mate kropelki.

Na podobnej zasadzie dziatajg wszystkie rozpylacze, spray’e (czytaj: spreje) i perfumy. Gtéwna rdznica
polega na tym, Zze aby rozpyli¢ za ich pomocg jaki$ ptyn, nie dmuchamy w rurke, ale energicznie naciskamy na
zamontowang w nich pompke.
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Po wykonaniu doswiadczenia spréobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.

Koniecznie przeczytaj komentarz!

Doswiadczenie 4.

Woda i tkanina /Przygotuj: \

Zadanie:
1.

2.

Eksperyment 1:
1.
2.

3.
4,
5

10. Odsun reke, ktéra zakrywata otwor szklanki.

e dwa kompresy z gazy opatrunkowej
4 ) 7,5cm x7,5cm
Eksperyment najlepiej e szklanke
Sessaees wykonywac w tazience e kran z wod
WO nad umywalka lub miska. 2
Q ) e umywalke
N e talerz lub miske
) e tyzeczke
Moze byc potrzebna e kilka wykataczek
pomoc drugiej osoby. 4
= V nozvczki
\— J

Rozpakuj oba kompresy z gazy i roztéz je tak, aby otrzymac¢ dwie pojedyncze
warstwy.

Przetnij kazdy kompres na pét, tak by powstaty tacznie cztery prawie kwadratowe
kawatki gazy.

Potéz wszystkie cztery kawalki gazy jeden na drugim.

Potéz je ptasko na dtoni i zmocz pod biezgcg wodg. Cata gaza musi by¢ doktadnie
zmoczona.

Napetnij szklanke do petna woda.

Dokfadnie rozprostuj zmoczong gaze, naciggajac jej brzegi.

Natéz naprezong gaze na szklanke tak, by gaza przylepita sie do bokéw szklanki i byta naprezona nad
otworem szklanki. Gaza powinna przylgng¢ do tafli wody w szklance. Moze sie takze utworzy¢
pomiedzy nimi pecherzyk powietrza, ale lepiej, gdy jest jak najmniejszy.

Gaza nie moze sie zwija¢, musi by¢ rozciggnieta na ptasko nad catym otworem
szklanki.

Jedng rekg mocno zltap za szklanke, jednoczesnie obejmujgc dionig gaze
przylepiong do szklanki.

Druga reke potéz na gazie zakrywajgc otwor szklanki.

Szybkim ruchem nad umywalkg lub miskg obrdo¢ szklanke do géry dnem. Po
obréceniu szklanka nie moze by¢ pochylona pod katem, ale musi by¢é odwrdcona
doktadnie dnem do gory.

Obserwacja:

1.
2.
3.

Eksperyment 2:

Czy woda wylewa sie ze szklanki przez gaze?

Co sie stanie, gdy lekko przechylisz szklanke na bok?

Co sie stanie, gdy przesuniesz nieco dion trzymajgca szklanke i przestaniesz
przytrzymywaé gaze przylepiong do scianek?

Przygotuj kilka wykataczek.

Powtérz pierwszg czes$¢ eksperymentu tak, by szklanka z wodg byta odwrécona do
gory dnem.

Przebij gaze wykataczkg i wepchnij ja do szklanki tak, zeby catkowicie do niej
wpadta. Pamietaj, ze szklanka nie moze by¢ pochylona. Jezeli masz z tym problem
popro$ o przytrzymanie szklanki drugg osobe.

Powtorz to z pozostatymi wykataczkami.

Obserwacja:

1.
2.
3.

Czy w czasie przebijania gazy woda wylewa sie przez otwor, przez ktéry wktadasz wykataczke?
Czy ilos¢ dziur zrobionych wykataczkami wptywa na utrzymywanie wody w szklance?
Co sie dzieje z wykataczkg w szklance?
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Eksperyment 3:
1. Powtdrz pierwszg czesé eksperymentu z trzema warstwami gazy.
2. Powtdrz to samo z dwiema, a nastepnie z jedng warstwg gazy.
3. Za kazdym razem mozesz sprébowac przebi¢ sie wykataczkami przez gaze.

Obserwacja:
1. Czy woda wylewa si¢ ze szklanki, gdy otwér zakryty jest mniejszg liczbg warstw gazy?
2. Czy woda wylewa sie, gdy lekko przechylisz szklanke na bok?

Komentarz:

Woda sktada sie z czgsteczek. Czasteczki to podstawowy budulec wiekszosci substancji. Czgsteczki
wewnatrz réznych substancji przyciggajg sie z rézng sitg. W ciatach statych, czyli w substancjach twardych
takich jak np. stét, szklanka, czy kartka papieru, sity te sg najwieksze. Na przyktad w szkle czgsteczki
przyciggajg sie bardzo mocno, przez co szkto nie rozptywa sie. Czgsteczki cieczy czyli np. wody réwniez sie
przyciggaja, ale stabiej niz w ciatach statych. Gdy potozysz na ptaskiej powierzchni krople wody, to nie rozdzieli
sie ona na kilka kropel, ale zachowa swoj ksztatt. Krople jednak tatwo jest rozmazaé palcem. Dzieje sie tak
dlatego, ze sity trzymajgce krople w catosci nie sg az takie duze. Sity, ktdérymi przyciggajg sie czgsteczki
substancji nazywamy sitami spdéjnosci. Sity spojnosci na powierzchni cieczy nazywamy sitami napiecia
powierzchniowego. Dzieki napieciu powierzchniowemu powierzchnia wody tworzy btone, po ktérej mogag
chodzi¢ niektére owady, takie jak np. nartnik. Sity spéjnosci na powierzchni wody sg na tyle duze, ze owad nie
przebija tafli wody i nie moze zatongé.

Gdy szklanke z wodg przechylisz do goéry dnem, woda wyleje sie z niej. Inaczej jednak sie dzieje, gdy
otwor w szklance przykryty jest mokrym materiatem. Materiat zbudowany jest z na przemian pouktadanych
nitek, tworzgcych oczka. Woda zatrzymuje sie w oczkach pomiedzy nitkami materiatu dzieki sitom spdéjnosci.
Gdy zmoczysz gaze i popatrzysz na nig, mozesz zauwazy¢, ze krople wody utrzymujg sie w jej oczkach. To
miedzy innymi sity spojnosci nie pozwalajg na to, by woda wyptyneta ze szklanki przykrytej namoczong gaza
oraz by do srodka dostato sie powietrze, gdy szklanke obrécimy do goéry dnem.

Gdy otwory w materiale utrzymujacym wode sg bardzo mate (czyli przy czterech warstwach gazy),
czgsteczki wody na tyle mocno sie przyciggajg sitami spdjnosci, ze woda nie wyptywa. Gdy zmniejszasz ilos¢
warstw gazy, wielkos¢ otwordow sie powieksza i krople wody przestajg sie utrzymywaé na otworach, dlatego
woda moze zaczgé wyciekac¢. Wszystko zalezy od wielkoéci oczek w materiale gazy. Czasami jednak nawet
w pojedynczej warstwie gazy oczka sg na tyle mate, ze woda nie wycieknie ze szklanki, poniewaz bedzie
utrzymywana sitami spojno$ci.



